

市一中狠抓寄宿制管理,推动服务提质升级——

## 打造有温度的美好家园

邵阳日报记者 李超 通讯员 张剑臣 刘桂华

2021年秋季学期以来,市一中新领导班子以“办人民满意的教育”为目标,秉承“一切为了学生,为了一切学生”的服务宗旨,坚持“五育并举”,落实“五项管理”,精准施策、科学管理,打造有制度、有温度、有情怀的寝室文化氛围,打造有温度的美好家园,让学生舒心、家长放心。

### 精心建制度 用心营氛围

市一中是市区唯一的公立寄宿制高中,寄宿生近2300人,有很多学生是留守未成年人。要管理好如此庞大的寄宿制学校,实为不易。学校领导在不断总结寄宿制工作经验的基础上,广泛征求广大师生和家长们意见,科学考量学生们在校的饮食、住宿、学习、心理健康、安全往返、睡眠管理、手机管理等各个方面,围绕寄宿制管理制定了一系列切合实际、有温度的管理制度。

学校适时召开“温暖寝室,文明你我”周会,宿管领导、学生代表纷纷结合学校实际,联系我市创文目标,向全体学生发出倡议;即时开展“争创文明寝室,你我做起”班会活动,调动每一个班每一位学生积极参与,行动起来;评选“争创文明寝室,你我做起”的优秀黑板报,让每个班级每个寝室,亮出自己争创文明寝室的愿景,表明自己的决心。学校还每天公布寝室日常管理数据,尤其是表扬表现突出的寝室,让每个班每个寝室规范行为,学习践行;每月及时评选文明寝室,展览示范寝室,让学生能自觉见贤思齐。

到如今,市一中寝室管理形成了鲜明的寝室文化,“温馨、礼让、和谐、清雅”是其突出的特色,“温暖舒适,见贤思齐”“文明寝室,从我做起”是其自觉遵循,“寝室是我家,文明靠大家”是其精神底蕴。

### 勤心暖寝室 入心润心田

市一中的班主任的勤勉历来有口皆碑,尤其是学校搬迁到新校区以来,在寝室管理上,更是昭昭如日月。

为了学生德智体美劳全面发展,学校全体班主任身体力行,言传身教,从各个方面对学生进行正向引领:22时准时进宿舍、入寝室,全面了解学生晚上就寝情况,及时解决学生在寄宿中遇到的困惑与问题,指导学生如何生活自理,如何跟人相处,如何安排作息时间,如何让寝室更美更整洁更舒适等;22时30分以后,班主任们还在寝室外留心学生入睡情况,直到全体学生入睡后才离开;深夜在家,还要留意宿管反馈,及时跟宿管做好对接;6时10分赶到学校,6时25分督促学生起床,陪伴学生晨跑早操,处理晚上寝室出现的问题……

作为寄宿制学校,市一中很多学生是留守未成年人,有些学生原生家庭有问题。基于此,学校心理老师专门设立了心理咨询室,做了大量的调查,仔细统计总结了学生心理健康存在的问题及原因,并提出了具体对策。一开学,学校就组织心理老师进行新学期适应性心理广播讲话,召开全体寝室长会议进行了学生心理健康培训。平日里,心理老师入班入寝沟通交流,一个学期下来,

50余名通过针对性的心理咨询解除了心理阴霾,恢复了微笑。

### 全心护寝室 爱心造港湾

为了给全体学生提供一个舒适周到的住宿环境,市一中想学生之所想,急学生之所急,学校后勤部门时刻为寝室保驾护航:配有专人对宿舍硬件进行维护,从空调、热水,到供电、水槽,甚至是一个门把手、一颗螺丝钉,随时待命,随时处理,每个月为学生宿舍维护上近千余次。近期,后勤部门还针对学生宿舍硬件进行了大力完善,在学生宿舍走廊上加装了晾衣杆,在每个楼层增设了固定式电吹风等,以求更好地方便学生。

为加强宿舍管理,学校聘请了专业的物业公司进行管理,打造了专业的宿管团队,提出了更高的宿管要求:有温度、有情怀,用“母爱”投入管理,增强人性关怀。每天16时以后,学校都会对宿管进行当天情况总结培训,进行安全隐患大排查;17时30分以后,每一位宿管下沉到寝室,逐间寝室跟学生沟通交流,熟悉每一位学生的情况,了解每一位学生的心情;21时30分后,宿管在宿舍大厅集合,迎接学生归寝,通报班主任的反馈,做好备案,探讨方法;22时后,大厅宿管注意入寝学生的言行举止,关注学生的细微表情,随时跟入寝宿管联系,做好安抚沟通工作,用母爱让宿舍成为学生的家园……

把学生当作自己的孩子,以心换心,以心造境,以爱为媒,市一中让宿舍成为了全体寄宿学生的温暖家园、爱的港湾!



## 静耕语林有“心”人 清声传意育桃李

——记邵阳市语文名师引领者邓明子

邵阳日报记者 徐一雄

她是扎根教学一线21年的语文教师,也是引领我市初中语文教研10年的语文教研员。她叫邓明子,如今是市十中的党总支书记。岁月不语,惟石能言,缓步历数再回望,一步一扬自有情……

万千尘世之中,自有星光不问赶路人,也有独步江畔请受清风人。独步者,遇明月,受清风,立桥头,观独树,而成《独树》篇,获媒体频频点赞。

这是《2020年邵阳市初中学业水平考试试题卷》上的记叙文阅读原篇,众人只讶异邵阳人熟知的青龙桥边、红旗路上的香樟古树竟有一日成了中考语文出题的原材料,殊不知这是邓明子在中考语文试卷命题时一挥而就的作品。

文中“独树”之“独境”,有如古之隐士,“在繁华里坚守内心,在喧闹里选择静默,在辉煌里接纳寻常,在孤独里锤炼品质。”修身累德,淡看云卷云舒,抚慰过往“独人”,自成悲欢姿态。喧嚣求娱之今世,尚有一人愿以静心,注视自然,已属不易。而又将文思顷刻化为散文诗篇,更是难得。

守着心内的一方宁静,倾心于每一场遇见。

她为文如此,为事更是如此。

“心如水之源,源清则流清,心正则事正。”邓明子说,以一颗正心为人做事,诸事自有回音。作为教研员,她力求引领语文教学方向,以教研促教学,以导向引航向。

面对个别语文唯分数的论调,她说:“语文关乎分数,又绝对超越分数。”而对于语文学习,她说:“一心为了分数而学语文,未必能有多高的、高度;而不盯着分数,只管去读去记去写,语文高分往往不请自来了。”语文学科的意义,绝不限于学科之于考试,升学之于未来。她是我们每个人一生的功课,是以生命书写的华章,是每一处灵魂的凉亭憩息地。而邓明子老师,正是坚守语文本心、践行人生本质的领路人。

不做无用之事,何以遣有涯之生?

党入人心,笃行不息。2021年12月,在邓明子的带领下,市十中开展“党的教育方针案例课”展示活动,学习宣传和贯彻落实党的教育方针,助力“双减”政策在十中的土壤上落地生花;2021年6月,市十中党总支利用学生14岁集体过生日的契机,在师生中开展“爱心传递希望,党恩伴我成长”主题教育,学校各支部党员志愿者参加活动,使全校师生受到了一次形象生动的党史理论熏陶,让党史学习在校园发出时代之音;6月底,举办市十中庆祝中国共产党成立100周年暨“七一”表彰大会……每一项为党而行的实事,她踔厉而行;每一场因党而成的活动,她勇毅坚定;每一份由党而生的情愫,她必让它在师生中生根发芽、落地成响。

人生之路漫漫,愿用静心抚古今,愿以正心点孤灯,愿凭红心行正道。以心动心,以情动人,携一份诗语,牵一缕文思,持一份正意,万物自然。以此寻“有涯”、“遣”“无涯”,做好纯粹的语文人,做好国家的筑梦人。

学高为师,身正为范,做胸有丘壑的教师更难。我们都应坚守本心,做像邓明子一样的不负清风、不负学子的行路人……



为深入贯彻落实“双减”工作,切实减轻学生负担,帮助学生健康快乐成长,1月12日,双清区五里牌小学与全校教师签订“双减”工作承诺书,切实规范教学行为,确保“双减”工作取得实效。 通讯员 苏凤 摄

## 巩固脱贫攻坚成果 推进乡村教育振兴

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 阳静 徐俊坚) 1月13日,全市教育系统巩固拓展教育脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进会在绥宁县召开。会议总结回顾了全市教育系统在脱贫攻坚工作取得的典型经验和显著成效,并对巩固拓展教育脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作进行了部署。

市教育局高度重视乡村振兴工作,局党委多次专题研究教育系统乡村振兴工作,成立了乡村振兴工作领导小组,印发了《巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作要点》,乡村振兴工作纵深推进。截至2021年12月,全市累计增加公办园学位10624个,完成省下达任务的114.24%。乡镇寄宿制学校2021年度投入26522万元,完成32个乡镇标准化寄宿制学校项目建设和设备设施添置任务。学前三年毛入园率达91.6%,公办园在幼儿园占比达到50.85%,普惠性幼儿园覆盖率达到83.62%。2021年秋季学期全市义务教育小学阶段辍学率为零,初中阶段控制在0.01%以内。“三残”儿童可读尽读。全市共资助学生718363人次,资助金额约6.2亿元。农村家庭经济困难学生实现应助尽助。2021年,我市选派91名教师到隆回、新宁、洞口、武冈乡村支教,带动提升受援学校教学水平。2021年,我市首次开展基层中小学教师高级职称评审,1273名农村教师通过评审,解决了长期工作在农村教学的一线教师的职称问题。2021年4月,市教育局被省委、省政府表彰为“湖南省脱贫攻坚先进集体”。



近日,市蓓蕾幼儿园开展了为期一周的教育能手比赛。此次比赛共分为理论考核、游戏故事、钢琴弹唱、教学活动四项内容,共有24位教师参赛。比赛中,教师们凭借充分的准备、精彩的课堂组织、驾驭能力,为大家展现了一堂堂精彩的课程。图为1月6日,市蓓蕾幼儿园大一班教师蒋婷在上游戏课《狐狸偷菜猎人》。 邵阳日报记者 李超 通讯员 范一俏 摄影报道

## 为实现中国梦贡献力量

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 李玲) 1月10日下午,大祥区委书记王俊来到大祥一中,为该校学生上了一堂《共圆中国梦》的主题思政课。

王俊通过讲述革命先烈故事、播放图片、视频等方式,全面介绍了新中国成立以来,特别是党的十八大以来,中国共产党领导全党全军全国各族人民艰苦奋斗、砥砺前行,在经济社会发展、国防建设、疫情防控、改善民生等方面所取得的举世瞩目的伟大成就,解读了实现中国梦必须坚持中国共产党的领导、

必须走中国特色社会主义道路、必须弘扬中国精神、必须凝聚中国力量的重要意义。贴近学生实际的案例、令人心潮澎湃的革命故事、打动人心的精彩视频,让学生们深受鼓舞,课堂上不时传来阵阵掌声。

王俊寄语广大学生,有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。广大学生要努力学习,提高自身素质,抓住机遇、迎接挑战,做新时代的奋斗者,在刻苦学习、辛勤劳动中实现自己的人生价值,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

## 市十七中:行政包班落实清廉教育建设

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 黄丹 丁宏霞) 为深入推进清廉学校建设,进一步落实立德树人根本任务,营造干部清正、教师清廉、校风清朗的良好育人环境,日前,市十七中就实行行政包班制度、落实清廉教育工作进行部署。

为了抓实抓细师德师风建设,市十七中借鉴隆回万和学校先进经验,积极开展“一班一主管,一班一监督”的方式,层层压实责任,落地落实任务指标,推动清廉教育建设。学校充分调动行政力量,落实包班工作组组长包校、包班工作组副

组长包年级、行政人员包班级的管理机制。责任人加入班级群,密切关注班级动态,严格按照有关要求加强对班级群的监管,及时了解“学位”突出问题、双减工作、五项管理等工作的落实情况及包班责任人的工作情况,做到日监督、日处置,月小结、期总评。同时,严格落实责任连带制度,凡对教师违规违纪问题发现不及时、制止不力、隐瞒不报,被上级查办,除追究违纪教师的主要责任外,同时追究包班和监督责任人的责任,从而真正落实“一班一主管,一班一监督”的责任分解压实,确保清廉教育工作取得实效。